
QUESTÃO 1. Analise a figura abaixo: 

 

Figura: Relação entre tamanho da população e área da reserva. 

Com base na figura, o que é preferível: uma única reserva grande ou várias reservas pequenas? 

Justifique sua resposta. 

GABARITO: Nessa questão o candidato deve associar o tamanho da população com o tamanho 

da reserva. Na literatura, existe uma discussão não somente com relação ao formato e 

distância, mas com relação ao tamanho necessário de uma reserva para manter populações 

viáveis no tempo. Outro conceito que deve ser abordado é o de área de vida das espécies alvos 

e das vantagens das grandes reservas com relação ao efeito de borda. (Página 227-229 do livro 

Biologia da Conservação - Primack e Rodrigues). 

 

QUESTÃO 2. Ilhas apresentam taxas históricas elevadas de extinção de espécies. Até onde os 

registros indicam, a maioria das extinções de pássaros, mamíferos e répteis nos últimos 350 

anos ocorreu em ilhas. Explique quais são as características das ilhas, e das populações de 

animais e plantas que ocorrem em ilhas, que as tornam mais vulneráveis à extinção. 

GABARITO: Nesta questão, os candidatos devem abordar principalmente o conceito de 

endemismo. Geralmente, as espécies encontradas em ilhas são vulneráveis a processos de 

extinção porque são endêmicas de uma ou poucas ilhas.  Com isso, é necessário fazer uma 

associação entre endemismo e distribuição geográfica restrita. (Páginas 75 e 76 do livro 

Biologia da Conservação - Primack e Rodrigues). 

 



QUESTÃO 3. Franklin (1980) sugeriu que 50 indivíduos poderia ser o número mínimo 

necessário para se manter a variabilidade genética de uma população, perdendo 1% de 

variabilidade por geração, enquanto uma população de 500 indivíduos poderia equilibrar a 

perda de variabilidade com uma maior taxa de mutação. Entretanto, esses valores foram 

obtidos a partir de dados e experimentos com populações de animais domésticos ou 

experimentos em laboratórios. Em condições naturais, em uma população, muitos indivíduos 

não procriam. Explique quando o tamanho efetivo de população de indivíduos reprodutores 

pode ser menor do que o esperado. 

GABARITO: Nesta questão, o candidato deve fazer referência aos conceitos que afetam o 

tamanho efetivo da população, em termos da população reprodutivamente ativa, abordando 

os conceitos proporção desigual de sexos (razão sexual operacional), variação inter-individual 

entre os membros de uma população (procriação desigual, que pode levar a genótipos sub e 

super representados no pool gênico de uma população) e efeitos de flutuação populacionais e 

efeitos do tipo "bottlenecks" (variações extremas no tamanho de uma população entre 

gerações e efeito fundador). 


